

ЛАГЕРЯ ВОЕННОПЛЕННЫХ И ИНТЕРНИРОВАННЫХ, специальные места содержания военнопленных и интернированных лиц. Впервые правовое положение военнопленных было регламентировано Гаагской конвенцией о законах и обычаях сухопутных войн, принятой в 1907. К началу Второй мировой войны статус военнопленных определяли также Женевская конвенция 1929 о режиме содержания военнопленных и Женевская конвенция Красного Креста 1929 о судьбе раненых и больных в действующих армиях. В бывшем СССР правовой статус военнопленных был закреплён в Положении о военнопленных, утверждённом постановлением ЦИК СССР и СНК СССР от 19 марта 1931 № 46. Приказом НКВД № 0308 от 19 сентября 1939 «Об организации лагерей военнопленных» было создано Управление НКВД СССР по военнопленным, а также организовано 8 лагерей для их содержания. В дальнейшем постановлением СНК СССР № 1798-800с от 1 января 1941 было утверждено «Положение о военнопленных», согласно которому военнопленными признавались: а) лица, принадлежащие к составу вооружённых сил государств, находящихся в состоянии войны с СССР, захваченные при военных действиях, а также граждане этих государств, интернированные на территорию СССР; б) лица, входящие в состав вооружённых отрядов, не принадлежащие к вооружённым силам противника, если они открыто носят оружие; в) гражданские лица, сопровождающие с соответствующего разрешения армию и флот неприятеля (корреспонденты, поставщики и другие лица). Положение гарантировало пленным солдатам противника жизнь, безопасность, питание и медицинскую помощь. Им оставалась военная форма, сохранялись знаки различия, награды, личные вещи и ценности.

Режим плена регулируется положениями о законах и обычаях сухопутной войны (приложение к VI декларации Гаагской конвенции 1907 и Женевской конвенции 1949 об обращении с военнопленными). Приказом НКВД СССР № 001067 от 7 августа 1941 утверждена «Инструкция Управления НКВД СССР по делам военнопленных и интернированных о порядке учёта военнопленных в лагерях НКВД» и «Инструкция о порядке содержания военнопленных в лагерях НКВД» (утверждена 13 августа 1941). Приказом НКВД СССР № 001130 от 9 сентября 1944 утверждено «Положение о режимных лагерях НКВД для военнопленных». В ходе Великой Отечественной войны в плену на территории СССР оказались 4,1 млн. военнослужащих германской армии и её союзников. По состоянию на 1 ноября 1944 в НКВД СССР действовало 85 лагерей для военнопленных. На территории Республики Беларусь военнопленные появились в 1944. Согласно международному законодательству, военнопленные находятся во власти правительства той страны, войска которой взяли их в плен. На территории Республики Беларусь этой проблемой занималось Управление по делам военнопленных и интернированных (УПВИ) НКВД БССР. Согласно данным учёта НКВД БССР, на территории Беларуси в 1945 дислоцировалось 9 лагерей и 7 спецгоспиталей, в которых содержалось 83 159 человек, среди которых 3 734 офицера. По национальной принадлежности большинство составляли немцы – 70 020 человек, затем австрийцы – 6 482, венгры – 5 384, представители других национальностей, среди которых – румыны, итальянцы, французы, поляки, чехословаки, евреи, югославы, бельгийцы и люксембуржцы – 1273.

Интернированные лица, годные к физическому труду мужчины в возрасте от 17 до 50 лет, были мобилизованы, согласно приказу государственного комитета обороны, на восстановление народного хозяйства СССР. На начало 1946 насчитывалось 11 лагерей и 8 рабочих батальонов и спецгоспиталей, а количество военнопленных и интернированных на территории Беларуси составило примерно 103 тыс. человек. В начале 1947 началась репатриация и ко второй половине 1947 на территории Беларуси осталось 9256 военнопленных. Порядок использования труда военнопленных определялся постановлением от 1 июля 1941. Рядовой и унтер-офицерский состав военнопленных привлекался к работе как в лагере, так и вне лагеря в промышленности и сельском

хозяйстве. На военнопленных, привлекаемых к работам, были распространены действующие положения об охране труда и рабочем времени, применяемые в данной местности к гражданам СССР, работающим в той же отрасли труда. Военнопленные получали зарплату в размере, устанавливаемом Управлением НКВД СССР по делам о военнопленных и интернированных. Из зарплаты военнопленных производилось удержание на возмещение расходов по их содержанию. Обеспечение военнопленных жилой площадью и коммунальными услугами осуществлялось за счёт предприятий, в которых они были заняты на работе.

Ю.Л. Шевцов